



中華人民共和國香港特別行政區政府總部教育局
Education Bureau
Government Secretariat, The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

本局檔號 Our Ref.:

電話 Telephone: (852) 2810 2657

來函檔號 Your Ref.:

傳真 Fax Line: (852) 2868 5916

各位中學校長和老師：

感恩珍惜於今天 知禮守法效前賢

教育界在 2019/20 學年面對前所未有的挑戰，由社會事件到 2019 冠狀病毒病爆發的衝擊，讓學界反思現時的學與教範式能否回應社會變化，以及如何加強價值觀教育，裝備我們的青少年。

雖然疫情肆虐令學生有一段長時間不能回校上課，但我欣見學校以靈活創新的方法（包括網上教學），推動和實踐「停課不停學」。我鼓勵學校繼續運用教育局提供的教學資源¹，結合校內外的資源，制定全面的學與教策略，照顧學生的學習需要，包括為有經濟需要的學生提供協助，例如協助購置或借用流動電腦裝置，以便他們在家進行電子學習。教育局會繼續與學界保持溝通，瞭解大家的需要，盡力提供支援，一同應對新學年的種種挑戰。

感恩珍惜 逆境自強

教育局於 2020/21 學年繼續以「感恩珍惜·積極樂觀」作為「我的行動承諾」的周年主題²，讓學生於新學年訂下實

¹ 教育局新增學與教資源專頁 (www.edb.gov.hk/tc/l-t-resource-list)，提供與 2019 冠狀病毒病相關並涵蓋不同學科的課程資源，以及政府對應疫情的工作和相關資訊。

² 詳見教育局通函第 104/2020 號。

踐承諾，並反思和分享於疫情和逆境中的體會。疫情讓我們體會到現在所擁有的並非必然，教我們學習惜福感恩。深願同學們懂得珍惜與親人、同學相聚的每一個時刻，抓緊每一個得來不易的學習機會，並且對一群於不同崗位恪守職責，為我們對抗疫情的人士常存感恩之心。

未能回校上課期間，學生少了跟師長相處及交流的機會，他們的身心健康，尤其是社交和情意發展，需要特別關顧；而網上流傳的疫情資訊亦可能會令學生產生焦慮和壓力。因此，我鼓勵學校制定整全策略，加強價值觀教育，促進學生的均衡發展，對生命和學習持正面態度；也須教導他們分析媒體資訊，辨別真偽，不隨意轉發未經查證的訊息。此外，學校可鼓勵學生勇敢和堅強地面對各種困難和轉變，保持積極樂觀的心境，逆境中自強。除了教導他們養成健康的個人生活習慣之外，亦勉勵他們在有需要時主動尋求協助，同時關懷顧念有需要的人。

培育品德 承傳文化

重視中華文化是香港學校課程的特色。課程發展議會於2017年更新的七個學習宗旨，包括讓學生持守正面價值觀和態度，珍視中華文化。中華文化源遠流長，博大精深，是先賢的寶貴遺產。教育局現正推動「中華經典名句推廣活動」，按六個主題：堅毅明志、尊重包容、公正誠信、仁民愛物、責任承擔、勤勉好學，精選中華經典名句，讓學生及公眾認識中華文化精粹，吸收傳統經典智慧，培養良好品德情操。我鼓勵學校運用各種資源，為學生的學習生活加添文化色彩，讓我們年輕一代能夠明白和欣賞經典名句所包含的哲理，並且身體力行，知禮修德，發揚中華文化禮義之邦的優秀傳統。

優化課程 迎接未來

經過兩年多的深入討論和廣泛諮詢，學校課程檢討專責小組快將向教育局提交最後報告，相信其建議將涵蓋全人發展、價值觀教育、創造空間和照顧學生多樣性、應用學習、大學收生、STEM教育這六個方向。各項建議環環相扣，我期望與大家攜手合作，去蕪擇善，優化學校課程，迎接未來。教育局收到專責小組的最後報告後，會仔細考慮報告的內容和社會不同人士的意見，審慎進行跟進工作。

律己守法 承擔責任

新學年伊始，學校固然需要做好校園防疫措施，學生心靈的「防疫」也同樣重要。我相信學校會致力為學生提供安全有序、和平關愛的環境，讓他們能專心學習。在現有價值觀教育基礎上，學校應加強學生的「同理心」。同學們如學懂易地而處，多從別人的角度去理解事情的因由和對方的難處，分析和解決問題的方法或會不一樣。教師亦要以身作則，鼓勵學生認清事實與分析不同觀點，提醒學生以和平、理性和合法的方式表達自己的看法，並尊重不同看法，養成「嚴以律己，寬以待人」的生活態度。我並鼓勵學校與家長保持緊密溝通，加強家校合作，讓學生在全面支援下健康成長。

「十年樹木，百年樹人」，我們須幫助學生培養國民身份認同和守法意識，在校園遵循校規，在社會遵守法律，成為負責任的良好公民和國民。維護國家主權、安全和發展利益是香港特區的憲制責任，亦是所有香港市民，包括學校教職員和學生的共同義務。就《香港國安法》的頒布，教育局早前已向學校發出通告³，提示學校管理層、教學及非教學人員和學生，認識、了解及遵守《香港國安法》。我們會繼續透

³ 詳見教育局通告第 11/2020 號。

過課程、學與教資源和各種學習活動互相配合，支持大家教導學生正確認識《憲法》和《基本法》，以及「一國兩制」和國家安全的重要性。

教育是細水長流、潤物無聲的工作，學校同工在過去一年的種種挑戰中迅速應變和辛勞付出有目共睹，我謹代表教育局向大家致以由衷的感謝。但願疫情盡快消退，師生可如常返回校園，同學們愉快學習，健康成長。希望大家加倍注意環境及個人衛生，包括積極參與 2019 冠狀病毒病普及社區檢測計劃，確保身體健康。謹祝大家身心康泰，教學相長，生活愉快。

教育局局長



二零二零年八月二十八日